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В ПАМЕТ НА ПРОФ. НИКОЛАЙ НИКАНОРОВИЧ ГЛУБОКОВСКИ 
(1863-1937) 

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

През март 2007 г. се навършиха 70 години от смъртта на световноизвестния учен бо-
гослов Николай Никанорович Глубоковски (1863-1937). По този повод в Големия салон на 
БАН беше проведена Юбилейна научна конференция, посветена на живота и творчеството 
му, и беше организирана изложба от публикации, архивни материали и предмети, свързани 
с юбиляра. 
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Като учен и писател проф. Глубоковски се счита за един 
от водещите и най-авторитетни православни богослови не само 
в областта на своята специалност – Светото Писание на Новия 
Завет, но и изобщо в богословието. Неговата всестранна надаре-
ност, високата образованост, владеенето на старите класически 

(еврейски, гръцки, латински и църковнославянски) и нови (немски, френски и английски) ези-
ци, неговата изумителна ерудиция и феноменалната му трудоспособност обясняват широкия 
прием на неговите трудове в руските и чуждестранните научни среди. 

Проф. Глубоковски е член-кореспондент на Руската (1909) и на Българската (1929) 
академия на науките, почетен член на Московската, Киевската и Казанската духовна акаде-
мия, на Московския и на Санктпетербургския археологически институт, действителен член на 
Обществото за изследване на руските старини при Московския университет, на Император-
ското православно палестинско общество в Санкт Петербург, почетен член на Библейското 
общество в Лондон, почетен председател на Сдружението на англиканската и на източните 
църкви и действителен член на Славянското дружество в България. 

Умира на 18 март 1937 г. в София. На опелото му, състояло се при изключително 
тържествена обстановка, митрополит Стефан Софийски го нарича “велик екзегет..., любящ и 
верен син на Църквата, могъщ стълб на Православието”. 

Като своеобразен знак на уважение, признателност и преклонение пред живота и твор-
чеството на проф. Глубоковски е и наскоро излезлият от печат сборник, събрал докладите на 
наши и чужди учени, изнесени на научната сесия, посветена на 70 години от неговата смърт.

Два от публикуваните доклади са резултат от съизследователския труд на двама 
руски църковни историци – А.К. Клементиев (Институт по история при Руската академия 
на науките, Санкт Петербург) и Т.А. Богданова (Отдел „Ръкописи” при Руската национална 
библиотека, Санкт Петербург). И двата доклада – “Русское духовенство и судьба духовной 
школы в переписке Н.Н. Глубоковского с В.В. Розановым (к ее опубликованию)” и “Педа-
гогическая, научно-литературная и церковно-общественная деятельность профессора Н.Н. 
Глубоковского в Болгарском царстве” – провокират интереса на учените с неизвестни или 
малко известни обстоятелства, свързани не само с живота и делото на Н.Н. Глубоковски, но 
и със събития, отнасящи се до важни и съдбоносни исторически моменти за богословската 
наука както в Русия след Октомврийската революция, така и с поставянето на началото на 
висшето богословско образование в България и неговото развитие до 1937 г. – годината на 
смъртта на проф. Н. Глубоковски. 

 Останалите три доклада, представени по време на юбилейната конференция, са научни 
изследвания на български богослови, преподаватели в Богословския факултет при СУ “Св. 
Климент Охридски”. Това е същият факултет, в който руският учен богослов намира раду-
шен прием от своите български колеги през 1923 г. и в който плодотворно работи и твори до 
последния си дъх. Обстоятелството, че и тримата български богослови работят в областта 
на библеистиката, в която приоритетно работи и проф. Н. Глубоковски, се отразява и върху 
научния им интерес и изследователската мисъл по отношение на творчеството на техния име-
нит предшественик. В по-голяма или в по-малка степен и трите научни доклада – на проф. 
протопрезвитер д-р Николай Стефанов Шиваров (“Живатa традиция в творчеството на заслу-
жилия проф. д-р Н. Н.Глубоковски”), на проф. д-р Иван Желев Димитров (“Глубоковски “под 
черта”) и на доц. д-р Емил Трайчев Стоянов (“Проф. Н.Н. Глубоковски – основоположник на 
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Новозаветната библеистика в България”) – обръщат специално внимание на отделни аспекти 
от библеистичното научно творчество на проф. Н. Глубоковски. Доколкото самата модерност 
наследява, създава и реализира множество научни богословски проекти (в това число и от 
областта на библеистиката), представените в сборника богословски доклади са истинско пре-
дизвикателство към съвременните поколения богослови. Строгата научна интерпретация на 
авторите върху библеистиката на проф. Н.Н. Глубоковски би разширила значително границите 
на богословския им мироглед.

 Докладите на руските богослови са публикувани на руски език. 
 В процеса на съставянето на сборника постъпва информация от  богословите гл. ас. 

ист. д-р Павел Павлов и магистър Иван Йовчев за новооткрити архивни документи, принад-
лежащи на проф. Н. Глубоковски. Съставителите и научният редактор на изданието намират 
за полезно това научно откритие да бъде включено в юбилейния сборник под формата на 
научно съобщение. 

 Авторите на сборника с доклади, посветен на 70-годишнината от смъртта на учения 
богослов Николай Никанорович Глубоковски, се надяват той да даде тласък за по-нататъшни 
задълбочени изследвания по научни проблеми, свързани с неговите творчески търсения, в 
частност, и в по-широк план – да засили стремежа на Православната ни църква  в търсенето на 
нови начини да обяснява и изразява православното учение на научно задълбочен, но и понятен 
за хората език. Надяват се също сборникът да провокира нови изследователски инициативи 
сред съвременните богослови.


